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Здавали до дитячих будинків і безпритульних дітей, які були покинуті своїми ж батьками, які не могли 
ними піклуватися.  

Таким чином, діти різними шляхами потрапляли в дитячі будинки. Їх приводили родичі, друзі померших 
родичів, суcіди, працівники шкіл і т.д. Дітям блокадного Ленінграду довелося разом із дорослими перенести всю 
трагедію блокадного міста. Більше п’яти тисяч ленінградських підлітків за мужність і героїзм в роки блокади були 
нгороджені медалями за оборону Ленінграду.  
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На сучасному етапі розвитку світової історіографії історики все більшу увагу приділяють репрезентації влади. 

Ще сучасники революції 1917 р. усвідомлювали важливість вивчення чуток, на що вказує, зокрема, багато посилань 
на них у документах Міністерства внутрішніх справ [5, с. 44, 231, 260]. Однак історики не приділяли особливої уваги 
даному сюжету, що пояснюється уявленнями багатьох дослідників про „важливе” і „другорядне”: вони надають 
перевагу описуванню „фактів”, відділяючи їх від „домислів”. Між тим відомо багато ситуацій, коли чутки 
організовували події. Німецьким репресіям в Бельгії в 1914 р. передували панічні розповіді про бельгійські звірства 
по відношенню до німецьких солдат. Пам’ять про „вільних стрілків” Франко-пруської війни впливала на дії 
німецьких воєнних різного рангу [3, с. 363]. 

Наша стаття є спробою дослідити деякі чутки поширені напередодні революції та показати їх вплив на 
формування масової свідомості населення, що призвело до десакралізації образу російської монархії та зіграло 
важливу роль у її падінні. Головними об’єктами цих чуток була імператриця Олександра Федорівна і тобольський 
старець, відомий як нібито фактичний керівник імперії – Григорій Распутін. 

У 1915 р. російська армія отримала нищівну поразку від німецької, в результаті чого Росія втратила Польщу, 
тільки що завойовану Галичину і більшу частину територій на узбережжі Балтійського моря. Росіянам було важко 
змиритись з думкою, що їх розбили в чесному бою переважаючі сили супротивника; причини поразки почали шукати 
в зраді, в якій звинуватили імператрицю (яка за походженням була німкою). Патріотка, душею вірна Росії, вона, тим 
не менше, була звинувачена населенням в тому, що шпигує на користь німців, видає їм військові таємниці, підбурює 
імператора до підписання сепаратного миру. Підозри в державній зраді на самій верхівці влади тільки посилились, 
коли в кінці 1916 р. прем’єр-міністром був призначений Борис Штюрмер, який походив із зросійщених німців.  

Супроти поширеній думці, що лютнева революція була викликана виснаженням населення від війни, 
антинімецькі настрої в країні були дуже сильними. Збереглися тогочасні поліцейські рапорти, в яких сумуються 
свідчення і настрої, взяті з листів, які солдати відправляли на батьківщину з передової та отримували з дому; в обох 
випадках відводиться багато місця для передачі подібних чуток. „В первые недели [февральской революции], — 
писав М. Суханов, — солдатская масса Петербурга не только не слушала, но не позволяла говорить о мире, готовая 
поднять на штыки каждого неосторожного „изменника” и „открывателя фронта врагу” [12, с. 140]. У березні-квітні 
звичним було бачити солдат, які несуть гасла „Война до победного конца” [14, с. 40]. Французький історик, який мав 
можливість читати послання Тимчасовому урядові та Раді в перші два місяці нового режиму, підтвержує 
спостереження Суханова. В вимогах робітників на першому місці стояв восьмигодинний робочий день; тільки 3% 
закликали до миру без анексій і контрибуцій; 23% селянських клопотань вимагали „скорого и справедливого мира”, 
але і в такому випадку це питання було другорядним. Що ж стосується солдат, то їх петиції чітко вказують, що „они 
склонны были считать выступающих за немедленный мир приспешниками кайзера” [8, с. 166]. Це питання було 
настільки болючим, що навіть більшовики, єдині справжні прибічники миру, з великою обережністю розкривали свої 
погляди в публічних виступах. 

Постійні пересуди про те, що монархія веде таємні переговори про укладення сепаратного миру, 
ускладнювали становище вищого суспільства. Чутки ці були не зовсім безпідставні, адже німці і австрійці дійсно 
намагалися це зробити. Одна з таких спроб була зроблена через брата імператриці Олександри Федорівни герцога 
Ернеста Людвіга Гессенського [9, с. 23]. Міністр внутрішніх справ Росії О. Протопопов під час перебування в Швеції 
зустрічався з німецьким бізнесменом. Але ці та інші спроби не знаходили відгуку з російської сторони. Історики 
зазначають, що ні в російських, ні в закордонних архівах після революції не знайдено будь-яких свідчень, що 
царський уряд прагнув підписати сепаратний мир чи хоча б обдумував таку можливість [6]. Однак ці чутки завдали 
монархії непоправної шкоди, віддаливши від неї її природних захисників - консерваторів і націоналістів, настроєних 
непримиримо антинімецьки. 

Найшкідливішими виявились чутки про зрадницькі інтриги, які „плетуть імператриця і Распутін”. Від самого 
початку війни імператриця  була запідозрена в германофільстві. Чутка трансформувалася в анекдот, який 3 березня 
1915 р. Р.Б. Локкарт, британський консул в Москві, записав до щоденника: „Царевич  плачет. – Няня говорит: 
„Малыш, отчего ты плачешь? ” – „Ну когда бьют наших, плачет папа, когда немцев – мама, а когда мне плакать?” [3, 
с. 365]. Сам факт того, що подібні анекдоти розповідали в британському посольстві, свідчать про їх 
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розповсюдженість. Виникло стійке уявлення про „німецьку партію”, що нібито утворилась навколо імператриці, 
якою в свою чергу керує Распутін. Подібні звинувачення звучали навіть з трибуни Державної Думи, зокрема 
особливе значення мала доповідь П. М. Мілюкова 1 листопада 1916 р. 

Серед солдат поширеною була фантастична чутка, яка пояснювала голод тим, що нібито весь хліб таємно 
вивозять в Німеччину. Стверджували також, що полонених німців відпускають додому і вони повертаються в ряди 
армії. Можна уявити, як такі чутки мали впливати на свідомість солдат. Очевидно імператриця сприймалась як 
керівник контрабандистів [13, с. 702]. 

З’явилися звинувачення і в шпигунстві, зафіксовані в багатьох щоденниках того часу [4]. Навіть штабні 
генерали і гвардійські  офіцери  стверджували,  що після кожного візиту Олександри Федорівни в Ставку російська 
армія зазнавала поразки.  Генерал М. Олексєєв заявив, що у цариці знаходилась таємна карта, яка повинна була 
існувати лише в двох екземплярах, які зберігались у нього та імператора. О.О. Брусилов ніби ухилився від прямого 
запитання імператриці про сроки наступу його фронту – він теж боявся „витіку” інформації [7, с. 301-302]. 

У суспільстві царицю навіть звинувачували в загибелі британського військового міністра лорда Кітченера, що 
загинув на крейсері, затопленому німцями в травні 1916 р.: вона нібито інформувала Німеччину про маршрут та 
графік його поїздки [11, с. 106].  Водночас, привід для цих чуток міг дати й сам Распутін, який всюди говорив, що 
загибель лорда - благо, бо пізніше він міг заподіяти шкоду Росії. Але такі необґрунтовані підозри поширювались та 
передавалися навіть іноземними представниками. Член англійського парламенту майор Д. Девіс, який відвідав Росію 
на початку 1917 р, зазначав у доповіді: „Цариця, справедливо чи ні, вважається агентом німецького уряду ...немає 
сумнівів, що ворог постійно отримує інформацію про кожне пересування та плани операцій. В результаті ніяка 
серйозна інформація не може бути збережена в секреті, і це постійно слід мати на увазі при переговорах з російською 
владою” [4, с. 312]. 

Чуткам про „зраду” вірили і впливові політики. О.Ф. Керенський орієнтував Надзвичайну слідчу комісію, 
створену Тимчасовим урядом, на пошук доказів злочинних зв'язків Романових з Німеччиною. Н. К. Муравйов, голова 
цієї комісії, був щиро переконаний в тому, що імператор мав намір відкрити фронт німцям, а імператриця передавала 
кайзеру відомості про російські війська. Про це ж писали після лютого 1917 р. й „солідні друковані видання”: 
„Російська воля”, наприклад, повідомляла, що цариця і „немкин муж” у палаці звили „ гнездо измены и шпионажа”. 
Стверджувалося навіть, що в Царському Селі нібито знаходилася таємна радіотелеграфна станція, яка постійно 
передавала повідомлення в Німеччину. Зрозуміло були проведені відповідні обшуки, які не дали результатів [2, с. 25]. 
Однак багато років екскурсанти, які відвідували музеї-палаци в колишніх імператорських резиденціях, просили 
показати „той самий апарат”. Цей сюжет з'явився навіть у творах школярів, які писали, що цариця „говорила по 
телефону з німцями” [1, с. 59].  

Найбільше падіння престижу монархії відбулось взимку 1916/1917 років, коли навіть присяжні монархісти 
відвернулися від неї. О. Гучков, при всіх своїх роялістських симпатіях, визнавав, що в перші дні революції „вокруг 
трона была абсолютная пустота”, а О. Шульгін записав 27 лютого: „Во всем этом огромном городе нельзя было 
найти несколько сотен людей, которые бы сочувствовали власти” [15, с. 150].   

Які гріхи не скоїла би Олександра Федорівна, вона була глибоко віддана своїй новій батьківщині, яскравим 
свідченням чого стала її поведінка після революції, коли на карту було поставлено її життя. Але на неї, німкеню за 
походженням, дивилися як на ворожого інородця. Ще більше її репутацію плямували зв'язки Распутіна з сумнівними 
особистостями петербурзького вищого суспільства, багато з яких підозрювалися у стосунках з німцями. Проблема в 
тому, що було не так уже й важливо, чи замішані імператриця і Распутін в прямій зраді, - навіть на погляд тих, хто не 
вірив всім цим чуткам, всією своєю поведінкою вони надали ворогові таку неоціненну послугу, яку не змогли б 
надати, навіть будучи справжніми агентами [8, с. 136]. Зокрема, англійський посол в Росії Дж. Б’юкенен у своїх 
спогадах писав: „Царицу называли „немкой”… Распутина обвинили в шпионстве в пользу Германии, - обвинение, 
строго говоря, не вполне правильное. Распутин не был в непосредственных сношениях с Берлином. Царь советовался 
с ним и по военным, и по политическим вопросам, а Распутин имел привычку повторять своим друзьям все, что 
слышал в Царском. Таким косвенным путем Германия получала много полезных сведений. Не будучи ее постоянным 
агентом, он все же оказал ей немало услуг, дискредитируя царскую власть и тем подготовляя путь революции” [10, с. 
225]. 

Таким чином, в ситуації суспільної кризи та нездатності монархії побороти опозицію домисли та чутки про 
„зраду імператриці”, зраду подружню і політичну, про змову в найвищих колах влади ставали найважливішими 
фактами політичного життя, що впливали на процес прийняття політичних рішень впливовими військовими і 
політичними діячами, іноземними дипломатами. Ми вважаємо, що без цього, без цих чуток ми не можемо до кінця 
зрозуміти ту обставину, що значна частина не тільки ліберальних, але й консервативно налаштованих членів 
Державної Думи фактично виступила проти режиму. Це надзвичайно важливо, адже навіть ідейні монархісти під їх 
впливом перетворювалися на опозиціонерів. Ненависть до престолу дозволила утворити безпрецедентний союз 
радикалів і лібералів, які ненавиділи царизм з принципових міркувань, з консервативними націоналістами, яких 
підбурювала до відчайдушних дій віра в уявну зраду російських інтересів в ім'я німецьких. Існування подібної 
коаліції позбавляло уряд союзників з обох флангів і робило його практично беззахисним.  
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СУЧАСНИЙ СТАН УПЦ МП ЗА ПРЕДСТОЯТЕЛЬСТВА ОНУФРІЯ (БЕРЕЗОВСЬКОГО): 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

Ліннік Ю. В., аспірант 
Шугаєва Л. М., доктор філософських наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

В липні - серпні 2014 року в УПЦ МП (Українська православна церква Московського патріархату) 
перейшла на новий етап своєї історії. Це трапилося у зв’язку зі смертю митрополита Володимира (Сабодана) і 
обранням його наступника, який буде продовжувати політику Володимира або сам запропонує інший сценарій 
розвитку подій в житті церкви. Обрання нового предстоятеля це завжди складний вибір, від якого часто залежить 
майбутнє релігійної інституції яку він очолить. 

Відбувся єпископський собор, який складався з 74 єпископів. Голосування проходило в два тури, так як в 
першому ніхто з запропонованих кандидатур не набрав більшої половини голосів (а саме 38). Варто зазначити, що 
фаворитом називали майбутнього новообраного митрополита, єпископа Чернівецького і Буковинського Онуфрія 
(Березовського), який в другому турі набрав 36 голосів. Його суперниками були єпископ Бориспільський та 
Броварський Антоній (Паканич), який набрав 24 голоси та єпископ Вінницький та Барський Симеон (Шостацький) - 
9 голосів. Якщо першому з них закидають проросійську орієнтацію, тісне співробітництвом з Москвою і 
прихильність до ідеології «Русского мира», то Симеону - близьке знайомство з президентом України Петром 
Порошенком [2, c. 23]. 

Онуфрій (Березовський), в свою чергу, за ідеологією консерватор, тому за думкою відомого релігієзнавця 
О. Сагана, об’єднавчий діалог між церквами, який не особливо прогресував за Володимира (Сабодана), навряд чи 
матиме місце за часів предстоятельства Онуфрія (Березовського), який не приховував свого прохолодного ставлення 
до можливості автокефалії [4]. Та й проєвропейський вектор, який обрала Україна та Церква за підтримки 
Володимира (Сабодана) у вересні 2013 року теж навряд чи залишиться пріорітетним. Ми погоджуємося з думкою 
відомого науковця. На початку правління митрополита Онуфрія Українська православна церква опинилася в 
складних суспільно-політичних умовах, які загострили і актуалізували всі ланки церковно-суспільних та 
міжцерковних взаємозвязків. Ускладнювали положення всередині церкви не лише внутрішні протиріччя 
(проросійський і проукраїнський напрями), а й переходи храмів УПЦ МП в юрисдикцію УПЦ КП та підписання 
Рівненського меморандуму, який не схвалив ні Київ, ні Москва. З іншої сторони назрівання розколу в середині 
церкви, на кшталт, на патріотичний і непатріотичний напрями, є перебільшенням, бо відсутні чітки заяви і чітко 
окреслена активність навколо цього. 

Сам Онуфрій не відкидає створення помісної церкви в майбутньому, а предстоятель УПЦ КП Філарет 
(Денисенко) вважає, що процес об’єднання навряд чи відбудеться, причиною на його думку, буде політика Онуфрія 
як противника автокефалії та який не визнав Москву агресором [1]. І все ж, більшість релігієзнавців переповненні 
песимістичними прогнозами розвитку екуменічних відносин та суспільної позиції церкви. Остання чітко не 
окреслена, особливо стосовно війни на Донбасі. 

Можливо обрання консерватора Онуфрія (Березовського) пояснюється бажанням заморозити ситуацію в 
такому стані, в якому вона була на початку 2014 року, бо переважну більшість влаштовує ситуація не лише в 
середині церкви, а й в суспільстві загалом. 

Зрозуміло, що предстоятельство Онуфрія навряд чи буде наповнене реформами. Проте час минає і 
суспільство змінилося після революції, включаючи прихильників і вірян УПЦ МП. 

Все - таки предстоятель УПЦ МП лише завдає вектор руху, а безпосередню діяльність здійснюють місцеві 
єпископи залежно від регіональних потреб і власних переконань, які на їхню думку необхідні церкві (прикладом 
може слугувати підписаний, вже згадуваний нами, Рівненський меморандум, який мав на меті також регламентувати 
і підвести ідеологічну базу під перехід храмів з УПЦ МП в юрисдикцію УПЦ КП) [1]. 
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